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Ο Ρωσοτουρκικός πόλεµος (1877-1878) αναθέρµανε το όνειρο της 
ανάκτησης της Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας. Η Ελλάδα 
επιχείρησε να ενισχύσει την υπεράσπιση των ελληνικών δικαίων µε την 
υπόθαλψη επαναστατικών κινηµάτων στις επαρχίες αυτές. Τον Ιανουάριο 

του 1878 ιδρύθηκε στην Αθήνα η Μακεδονική Επιτροπή, 
µε σκοπό την οργάνωση επανάστασης στη Μακεδονία. Πάλι οι Μακεδόνες 
πρόσφυγες της Νέας Πέλλας, και άλλοι της Εύβοιας, ανταποκρίθηκαν στις 
προσπάθειες της Επιτροπής να συγκεντρώσει στρατιωτική δύναµη. Η 
επανάσταση ξέσπασε στον Όλυµπο, στα Πιέρια και στη Χαλκιδική και 
έληξε µε ανακωχή µεταξύ των Ελλήνων επαναστατών και των Τούρκων. 
Πολλοί επαναστάτες πέρασαν για ασφάλεια στην ελεύθερη Ελλάδα. Λίγο 
αργότερα, µερικοί απ' αυτούς επέστρεψαν στις περιοχές τους. 
 
Μικρός αριθµός Κρητών είχε καταφύγει στην ελεύθερη Ελλάδα το 1841, 
µετά την αποτυχία κινήµατος στην Κρήτη. Η Κρητική επανάσταση όµως 
του 1866-1869 ήταν αυτή που προκάλεσε το µεγαλύτερο προσφυγικό κύµα 
στο δεύτερο µισό του 19ου αιώνα. Οι πρώτες κρητικές οικογένειες έφθασαν 
τον Ιούλιο του 1866 στον Πειραιά και τη Σύρο µέσω Κυθήρων. Την ίδια 

εποχή συστάθηκε στην Αθήνα η Κεντρική Επιτροπή 
υπέρ των Κρητών, που µαζί µε την αντίστοιχη της Σύρου 
ανέλαβαν την ενίσχυση του κρητικού αγώνα. Για τον ίδιο σκοπό, και 
ιδιαίτερα για την περίθαλψη των αµάχων προσφύγων, ιδρύθηκαν στο 
εξωτερικό διάφορες επιτροπές, όπως αυτή του Λονδίνου, η οποία, σε 

συνεργασία µε την «Αγγλοελληνική Επιτροπή» στην 
Αθήνα, ανέλαβε την περίθαλψη 4.500 προσφύγων. 
 

Τους πρώτους µήνες του 1914 έγιναν αθρόες µεταναστεύσεις 
Μουσουλµάνων της Σερβίας, της Βουλγαρίας και της Ελλάδας προς τη 
Μικρά Ασία, οι οποίες υποκινήθηκαν σε γενικές γραµµές από την τουρκική 
κυβέρνηση. Αυτό έδωσε το πρόσχηµα στην τουρκική κυβέρνηση, σε 
συνδυασµό µε την επικείµενη είσοδο της Τουρκίας στον Α' Παγκόσµιο 
πόλεµο, να εκδιώξει τους Έλληνες. Πρώτα θύµατα υπήρξαν οι Έλληνες της 
Ανατολικής Θράκης, οι οποίοι εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους στις αρχές 
του 1914. Το Μάιο οι διωγµοί επεκτάθηκαν και στη Δυτική Μικρά Ασία, µε 
το πρόσχηµα της εκκένωσης της περιοχής απέναντι από τα νησιά του 
Ανατολικού Αιγαίου, για στρατιωτικούς λόγους. Όλη η επιχείρηση έγινε µε 
την καθοδήγηση των Γερµανών, συµµάχων των Τούρκων. Η εκκένωση 
µεθοδεύτηκε πρώτα µε ανθελληνική εκστρατεία του τουρκικού τύπου και 
καταπίεση των Ελλήνων για να εξαναγκαστούν σε «εκούσια» 
µετανάστευση. Σε πολλές περιπτώσεις διαπράχθηκαν λεηλασίες και 
δολοφονίες σε βάρος των Ελλήνων. 
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Το Οικουµενικό Πατριαρχείο κήρυξε την Ορθόδοξη Εκκλησία σε διωγµό 
και ανέστειλε τη λειτουργία των εκκλησιών και των σχολείων. Η Ελλάδα 
αντέδρασε και ανέλαβε διπλωµατικές ενέργειες, προκειµένου να αρχίσουν 
διαπραγµατεύσεις για εθελούσια ανταλλαγή Ελλήνων ορθοδόξων της 
Τουρκίας και Μουσουλµάνων της Ελλάδας. Ιδρύθηκε τον Ιούνιο 

µία Μικτή Επιτροπή (1914) που θα ρύθµιζε τα σχετικά µε 
την ανταλλαγή, όµως αυτή δεν λειτούργησε, λόγω της εισόδου της Τουρκίας 
στον Α' Παγκόσµιο πόλεµο, τον Οκτώβριο του 1914. 

Το Πατριωτικό Ίδρυµα Κοινωνικής 
Προστασίας και Αντιλήψεως (Π.Ι.Κ.Π.Α.) 
ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία της Βασίλισσας 
Σοφίας, το 1914, µε την επωνυµία «Πατριωτικός Σύνδεσµος 
των Ελληνίδων» µε την υπ’ αριθ. 6030/1914 απόφαση του πρωτοδικείου 
Αθηνών. Σκοπός το Συνδέσµου ήταν: α) η νοσηλεία των ασθενών και 
τραυµατιών εν καιρώ πολέµου, σε συνεργασία µε τον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό και τη Στρατιωτική Υγειονοµική Υπηρεσία και β) η περίθαλψη 
των απόρων οικογενειών των οποίων οι προστάτες βρισκόταν στις τάξεις 
του στρατού. 

Τον Ιούλιο του 1914 ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη Οργανισµός, µε 
σκοπό την άµεση περίθαλψη και στη συνέχεια την εγκατάσταση των 
προσφύγων σε εγκαταλελειµµένα τουρκικά και βουλγαρικά χωριά της 
Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας. Παρεχόταν συσσίτιο, προσωρινή 
στέγη και ιατρική περίθαλψη, µέχρι οι πρόσφυγες να βρουν εργασία ή να 
αποκτήσουν γεωργικό κλήρο. 

Κατά την περίοδο του Εθνικού Διχασµού (1916-1917) η κυβέρνηση 

Βενιζέλου ίδρυσε στη Θεσσαλονίκη την «Ανωτάτην 
Διεύθυνσιν Περιθάλψεως». Τον Ιούλιο του 1917 (είχε 
επικρατήσει ο Βενιζέλος και ο βασιλιάς Κωνσταντίνος είχε εγκαταλείψει την 

Ελλάδα) ιδρύθηκε το Υπουργείο Περιθάλψεως. Για 
πρώτη φορά θεσµοθετήθηκε η περίθαλψη και για τις οικογένειες των 
εφέδρων που βρίσκονταν στο µέτωπο και για τις οικογένειες των θυµάτων 
του πολέµου. 

Μολονότι η Ελλάδα βρισκόταν σε πολεµική αναµέτρηση (Α' Παγκόσµιος 
πόλεµος) και οι οικονοµικές συνθήκες ήταν αντίξοες, η φροντίδα για τους 
πρόσφυγες ήταν περισσότερο οργανωµένη από το 1917 έως το 1921. 
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Σύµφωνα µε στοιχεία των υπηρεσιών του Υπουργείου 
Περιθάλψεως, δέχτηκαν περίθαλψη κατά διαστήµατα περίπου 
450.000 πρόσφυγες. 

Πρόσφυγες ήλθαν το 1916 από την Ανατολική Μακεδονία, την οποία είχαν 
καταλάβει οι Βούλγαροι ως σύµµαχοι των Γερµανών. Μετά τη λήξη των 
εχθροπραξιών το 1918, αυτοί επέστρεψαν στις εστίες τους και η 

«Υπηρεσία Ανοικοδοµήσεως Ανατολικής 
Μακεδονίας» µερίµνησε για την επανεγκατάσταση τους. 

Το Νοέµβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ, που προέβλεπε 
την παραχώρηση της Δυτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα. Στη 

συνθήκη ήταν συνηµµένο το «Σύµφωνο περί αµοιβαίας 
µεταναστεύσεως µεταξύ Ελλάδος και 
Βουλγαρίας». Με βάση αυτό, αναχώρησαν από την Ελλάδα 
περίπου 50.000 Βούλγαροι και από τη Βουλγαρία περίπου 30.000 Έλληνες 
(περίπου 20.000 ακόµη Έλληνες είχαν µεταναστεύσει πριν από την 
υπογραφή της συνθήκης). 

Τον Οκτώβριο του 1918 συστάθηκε στην 

Κωνσταντινούπολη Πατριαρχική Επιτροπή, µε σκοπό 
την οργάνωση του επαναπατρισµού των εκτοπισµένων, µε τη βοήθεια του 
Πατριαρχείου και της ελληνικής κυβέρνησης. Η παλιννόστηση έγινε 
τµηµατικά, µε τη µέριµνα του Υπουργείου Περιθάλψεως 
 
Τον Μάιο του 1919 µέχρι το τέλος του 1920 η πλειονότητα των 

προσφύγων είχε επιστρέψει στη Μικρά Ασία και την Ανατολική Θράκη. 
Οι συνθήκες που βρήκαν στην πατρίδα τους ήταν άσχηµες, καθώς πολλά 
σπίτια, εκκλησίες και σχολεία είχαν µερικώς ή εντελώς καταστραφεί. 
Επίσης, σε κάποιες περιοχές, σε σπίτια Ελλήνων είχαν εγκατασταθεί 
Μουσουλµάνοι πρόσφυγες από τις βαλκανικές χώρες. Στα πλαίσια 

της Ύπατης Αρµοστείας Σµύρνης ιδρύθηκε η «Υπηρεσία 
Παλιννοστήσεως και Περιθάλψεως», η 
οποία βοηθούσε όσους επέστρεφαν να αποκατασταθούν στα σπίτια 
τους και τις ασχολίες τους. 
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Η Σύµβαση ανταλλαγής των πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας 
προέβλεπε την αποζηµίωση των ανταλλάξιµων προσφύγων για τις 
περιουσίες που εγκατέλειψαν στις πατρίδες τους, από το κράτος 
υποδοχής18. Το έργο της εκτίµησης της αξίας των εκατέρωθεν 

περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν ανέλαβε η Μικτή 
Επιτροπή (1923). Για να βοηθήσει το έργο της ελληνικής 

αντιπροσωπείας, στη Μικτή Επιτροπή Συστάθηκε το 1924 η Γενική 
Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσµών που 
υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας. Για την αποτελεσµατικότερη 

λειτουργία της, ιδρύθηκαν κατά τόπους Γραφεία 
Ανταλλαγής Πληθυσµών. 

Το έργο της εκτίµησης των περιουσιών προχωρούσε αργά και η δυσφορία 
του προσφυγικού κόσµου, που βρισκόταν σε απόγνωση, µεγάλωνε. Έτσι, 
υιοθετήθηκε η λύση να δοθεί µια προκαταβολή µέχρι την τελική 
αποπληρωµή της αξίας της περιουσίας πού εγκαταλείφθηκε στην Τουρκία, 
αφού πρώτα το ελληνικό Δηµόσιο προέβαινε σε προσωρινή εκτίµησή της. Η 
Εθνική Τράπεζα ανέλαβε να πληρώσει στους ανταλλάξιµους την 
προκαταβολή αυτή. 

Η προσωρινή εκτίµηση των περιουσιών έγινε µε βάση τις δηλώσεις που 

υποβλήθηκαν στα κατά τόπους Γραφεία Ανταλλαγής. Οι 
αιτήσεις των δικαιούχων θα εξετάζονταν από ειδικές επιτροπές προσφύγων, 
συµπατριωτών των ενδιαφεροµένων. Εάν θεωρούνταν ανακριβείς, 

προβλεπόταν αναθεώρησή τους από ένα Ανώτατο 
Συµβούλιο. Καθορίστηκαν επίσης τα περιουσιακά στοιχεία για τα 
οποία καταβαλλόταν αποζηµίωση. Η προκαταβολή θα δινόταν σ' εκείνους 
που δεν είχαν µέχρι τότε αποκατασταθεί. 

Για την οριστική εκτίµηση των περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν στην 

Τουρκία συστάθηκαν Πρωτοβάθµιες Επιτροπές 
Εκτίµησης και Δευτεροβάθµιες Επιτροπές, 
για προβλήµατα που ενδεχοµένως θα ανέκυπταν. Με την πάροδο του χρόνου 
η ολοκλήρωση του έργου της εκτίµησης των περιουσιών φαινόταν όλο και 
πιο µακρινή. Το έργο ήταν τεράστιο και επιπλέον η όλη διαδικασία 
υπονοµευόταν από την τουρκική πλευρά. 


